STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN

01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kieine Anfrage der Abgeordneten Kerstin Koditz, Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 5/4676

Thema: Verbindungen der sdchsischen NPD zu &sterreichischen
Neonazis

Sehr geehrier Herr Prasident,
den Fragen sind nachfolgende Ausfihrungen vorangestelit:

»Nach Angaben der Tageszeitung ,Junge Welt® vom 27. Dezember
2010 betreut ein Chemnitzer Funktiondr der NPD, ,der eine Internetfir-
ma betreibt und in einschldgigen Foren unter dem Pseudonym »Dr.
Brandt« schreibt’, das oOsterreichische Neonaziportal »alpen-
donau.info«. Gegen die Gruppierung hinter diesem Portal laufen ge-
genwirtig Ermittiungen in Osterreich. ,Nach Angaben des friitheren
Linzer Kriminalpolizisten Uwe Sailer bestehen seit 2006 enge Kontakte
zwischen Neonazis aus Chemnitz und Osterreich. »Vor allem zwischen
>Dr. Brandt< und dem Osterreicher Gottfried Kiissel gibt es einen re-
gen Austausch«, sagte Sailer.” (ebd.) Kiissel sowie dessen langjahriger
Weggefihrte Hans-Jorg Schimanek jun. traten am 6. Juni 2009 zum
Thema ’Deutschtum in Osterreich’ ,als Redner auf einer Veranstaltung
der neonazistischen ,Freien Krifte Leipzig’ in Erscheinung und be-
suchten gemeinsam das Ulrichsbergtreffen in Karnten. Heute ist
Schimanek jun. als Geschiftsfithrer bei einer Baufirma in Leipzig ein-
getragen.’ (Standard vom 16. November 2010} An letztgenannten Tref-
fen nahm gemeinsam mit beiden auch ein bekannter Leipziger Neonazi
teil.”

Namens und im Auftrag der Sédchsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie foigt:

Vorbemerkung:

Die Fragestellerin verwendet in den Fragen der Kleinen Anfrage den Begriff
Lxtreme Rechte®. Fir die Beantwortung wird insoweit auf die Vorbemer-
kung Nummer 2 in der Antwort auf die Grofle Anfrage, Drs. 4/14661, ver-
wiesen.
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Der Staatsregierung liegen weitere Erkenntnisse vor, deren Mitteilung jedoch Uberwie-
gende Belange des Geheimschutzes (Art. 51 Abs. 2 SachsVerf) entgegenstehen. Es
handelt sich dabei um Informationen, die gemaf Nummer 8 in Verbindung mit den
Nummern 3.3 und 3.4 der Verwaltungsvorschrift der Sachsischen Staatsregierung tber
die Behandlung von Verschiusssachen vom 4. Januar 2008 (SachsABl. Sonderdruck
Jg. 2008) als Verschlusssache eingestuft wurden. Die Einstufung erfolgte zur Sicher-
steliung der Funktionsfahigkeit des Landesamtes fur Verfassungsschutz (LfV) Sachsen
und zum Schutz nachrichtendienstlicher Zugénge. Die Informationen sind durch nach-
richtendienstliche Mittel (§ 5 Abs. 1 S&chsVSG) erlangt worden. Die Weitergabe dieser
Informationen, die mit Blick auf die wiederholte und rdumlich umfassende Fragestellung
den gesamten Phanomenbereich abdecken, wirde die eingesetzten Methoden der
Nachrichtenbeschaffung den im Rahmen des parlamentarischen Verfahrens zu beteili-
genden Personen offenbaren oder Rickschliisse auf die Art nachrichtendienstlicher
Zugange ermoglichen und somit die Arbeitsfahigkeit des LfV Sachsen gefahrden. Im
Falle des Einsatzes von Personen nach § 5 Abs. 1 SachsVSG stehen zudem Rechte
Dritter im Sinne von Art. 51 Abs. 2 SachsVerf entgegen. Diese Personen wéren bei ei-
ner Mitteilung in ihren Grundrechten auf Leben, kérperliche Unversehrtheit oder Freiheit
der Person gefdhrdet. Die Staatsregierung trifft eine Schutzpflicht gegeniiber ihren
nachrichtendienstlichen Quellen und sie hat insoweit jegliche Handlungen zu unterlas-
sen, die zu einer Enttarnung der Quelle fihren kénnen.

Dariber hinaus ist das Vertrauen in die Fahigkeit eines Nachrichtendienstes, die Identi-
tat seiner Quellen zu schitzen, fur seine Funktionsfihigkeit essentiell. Die Mitteilung
von Erkenntnissen im gewahiten Verfahren, die Rickschiisse auf nachrichtendienstli-
che Zugdnge zulassen, wirde sich nachhaltig negativ auf die Fahigkeit des LfV Sach-
sen auswirken, solche Zugange zu gewinnen bzw. soiche Kontakte fortzufiihren.

Diese teils dauerhafte Beeintrachtigung von Rechisgitern war mit dem Informationsin-
teresse der Abgeordneten abzuwégen. Die Abwéagung ergab, dass dem Geheimschutz
und dem Schutz der Rechte Dritter Vorrang vor dem Informationsanspruch der Abge-
ordneten zukommt,

Die Staatsregierung hat in die Abwégung einbezogen, ob andere Formen der Informati-
onsubermittlung mdglich sind, die das Informationsinteresse des Parlaments unter
Wahrung berechtigter Geheimhaltungsinteressen der Regierung befriedigen. Mit Blick
auf den im Rahmen der Beantwortung zu beteiligenden Personenkreis kam die Staats-
regierung zu dem Ergebnis, dass der erforderliche Geheimschutz sowie der Schutz Drit-
ter nur dann hinreichend gewabhrieistet werden kann, wenn die informationsibermittiung
unterbleibt.

Es wird darauf hingewiesen, dass der Parlamentarischen Kontrollkommission auf deren
Verlangen weitergehende Auskunft erteilt wird.
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Frage 1:

Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung zur Zusammenarbeit der sichsi-
schen NPD, einzelner Regionalgliederungen der Partei oder Parteimitgliedern mit
Strukturen der extremen Rechten in Osterreich?

Daruber liegen keine Erkenntnisse vor.

Frage 2:

Welche Veranstaltungen der extremen Rechten mit ésterreichischen Referenten
in Sachsen bzw. sidchsischen Referenten in Osterreich haben seit 2004 stattge-
funden? (bitte einzein mit Datum, Teilnehmerzahl, Ort und Veranstalter angeben)
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Nationaldemo-
Oberwiesen- kratische Partei | ,
28.04.2007 thal Deutschlands Vortragsveranstaitung
{(NPD}
18.07.2008 | Goriitz NPD ca. 45 Vortragsveranstaltung
19.07.2008 t(r)]i;?rwmsen— NPD ca. 60 Vortragsveranstaltung
20.07.2008 | Dresden NPD ca. 40 Vortragsveranstaltung
Oktober Chemnitz NPD * Vortragsveranstaltung
2009
12.11.2009 | Chemnitz NPD * Vortragsveranstaltung

* Kann nicht genannt werden oder ist nicht bekannt.

Es liegen weitere Erkenntnisse vor, die aus Griinden, die in der Vorbemerkung darge-
legt sind, nicht mitgeteilt werden konnen.

Frage 3:
Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung iiber Fille technischen Supports

durch sﬁchgische Aktivisten der extremen Rechten fiir Aktivisten der extremen
Rechten in Osterreich?

In der Publikation ,Gamma 189“, Ausgabe Winter 2010/2011, wird angefiihrt, dass ein

ehemaliger Funktionar der NPD aus Chemnitz einer der Administratoren der von
Rechtsextremisten aus Osterreich betriebenen Internetseite ,alpen-donau.info* sei.
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Auf der Internetseite ,npd-biog.info" wird in einem Artikel vom November 2010 berich-
tet, dass an der Erstellung der Homepage ,Personen aus dem Umfeld der NPD in
Sachsen, vor allem aus dem Raum Chemnitz bzw. im Umkreis eines rechisexiremen
Versandhandeis in Halle (Sachsen-Anhalt)’ an der Erstellung der Homepage beteiligt
seien.

Weiterfihrende Erkenntnisse liegen nicht vor.

Frage 4:

Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung iiber die Zusammenarbeit zwischen
Leipziger Angehorigen der extremen Rechten mit Hans-Jorg Schimanek jun. bzw.
weiteren ausldndischen Kadern der extremen Rechten, die ebenfalls fiir das Fir-
mengeflecht arbeiten oder arbeiteten, fiir das auch Schimanek tiitig ist?

Erkenntnisse im Sinne der Fragesteilung liegen nicht vor.

Frage 5:

Welche MaBinahmen hat die Staatsregierung ergriffen, damit verhindert werden
kann, dass der friihere Einfluss der genannten ésterreichischen Neonazis in Ost-
deutschland und speziell in Sachsen wieder hergestellt wird.

Das LfV Sachsen steht in Kontakt mit dem flr auslandischen Rechtsextremismus und
dem Kontgkt zu ausléndischen Nachrichtendiensten zustédndigen Bundesamt fur Ver-
fassyngsgchutz.

Mit freupdiichen Griifien
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